

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 1. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 1 mañana.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE

El Menorquin.

## LA GUERRA DEL RHIN.

III.

Nadamos en un mar de tinieblas, en un océano de contradicciones.

Un candill!... ¿Quién me presta un candil para buscar la verdad entre el inmenso farrago de victoriosos telegramas que los gobiernos de Francia y Prusia echan a volar por esos mundos?

No lo querrán ustedes creer, pero aquí, a dos pasos del matadero, estamos tan a oscuras respecto al resultado de las últimas carnicerías como los habitantes del planeta Júpiter.

¿Quién se ha llevado el gato al agua en la serie de encarnizados combates habidos desde el 14 al 19 en los alrededores de Metz?..

¿Triunfaron los ninivitas ó los babilonios? ¿los tirios ó los troyanos? ¿los salvajes de Ecio ó los bárbaros de Atila?

Averigüelo Vargas!

El rey Guillermo asegura que los franceses fueron vencidos en Borny, en Vionville, en Gravelotte, en Duncourt, en Saint-Privat y en Jaumont.

El ministro de la guerra Cousin de Montauban afirma que los alemanes fueron rechazados en Jaumont, en Saint-Privat, en Duncourt, en Gravelotte, en Vionville y en Borny.

A quién creer?

¿La victoria, pródiga hasta el exceso, no se contenta hoy con tener cadáveres para todos los campos y heridos para todos los hospitales? ¿Tiene también laureles para todas las frentes? ¿Vuela, con sus alas de vampiro, del uno al otro ejército para coronar con la misma ensangrentada mano, en el mismo sitio, en el mismo día y a la misma hora, al mariscal Aquiles Bazaine y al príncipe Federico Carlos?

Así resulta de los contradictorios telegramas de París y Berlin.

Todos han sido vencedores!

Ninguno vencido!

Ya ven ustedes que no hay en el mundo una cosa más fácil que escribir la historia a la raíz de los acontecimientos. Sobre todo, cuando la historia se escribe a la patriótica luz que derraman sobre ellos los faroles de la vanidad nacional.

Pero, en fin, ¿a quién creer? ¿dónde está la verdad?

Su Escelencia el conde de Palikao es un hombre grave y respetable.

Su Magestad el rey de Prusia, no lo es menos.

Para creer al uno, es preciso ofender al otro.

Para creer al otro, por necesidad hay que ofender al uno.

Y sin embargo, no es posible creerlos a los dos, porque los cabos que ellos afirman no se pueden atar.

Un vencedor deja suponer un vencido.

Una victoria no se alcanza sin que el enemigo sufra un descalabro.

En tan cruel alternativa, no hay mas remedio que preguntarse:—¿Cuál de los dos miente con mas aplomo? ¿es el mariscal ó el rey? ¿el que ciñe una corona a su cabeza cubierta de venerables canas ó el que cubre sus canas venerables con un empenachado tricordio?

Que en circunstancias normales comulguen los gobernantes a los gobernados con ruedas de molino, cosa es que se comprende, aunque no se justifique sinó por la fatal manía que tienen los rabadanes de burlarse de los carneros y de hacer política fraudulenta; pero que ese bendito sistema de tapujos y de mentiras oficiales impere en situaciones tan graves y solemnes como la que atravesamos; que a los infelices pueblos que tan dócil como inconsideradamente prodigan arroyos de oro y de sangre por las torpezas ó por los caprichos de sus mandarines se les ofrezcan triunfos ilusorios y victorias por partida doble, cosa es que traspassa los límites de la desvergüenza permitida a los hombres augustos y providenciales que se desviven por el bien de la patria.

Mientras tanto, ¿dónde está la verdad?

Dónde? ¡Ay! en los treinta mil cadáveres que las balas y la metralla han hacinado en cinco días alrededor de Metz, en un radio de tres ó cuatro leguas; en las charcas de sangre y en los miembros esparcidos por los campos de Borny, Vionville y Gravelotte; en los ochenta mil heridos que agonizan entre horribles dolores en las ambulancias prusianas y francesas, esperando muchas veces en vano, que les llegue el turno de la amputacion ó de la primera cura; en esas largas filas de carros cubiertos con la bandera suiza que de hora en hora atraviesan los puentes levadizos de aquella fortaleza, para depositar su triste carga de mutilados a la puerta de los hospitales; en esos montones de ruinas, ennegrecidas por el incendio, que ayer fueron alegres aldeas; en esos burgos silenciosos cuyos habitantes huyen despavoridos hacia Verdun y Chalons; en esas campiñas desoladas sobre las cuales se ciernen bandadas de buitres, campiñas convertidas en gigantesco cementerio donde reposan millares de infelices que ha una semana estaban llenos de vida, salud y robustez.

Ahi está la verdad, la horrible verdad!

Ahi está el resultado cierto, infalible, de los gloriosos hechos de armas cuya victoria se disputan Berlin y Paris.

¡Ciento veinte mil hombres esterminados en ocho dias!

Quién piensa en ellos?

Lo esencial es saber sobre que frente ha puesto la feroz Belona el laurel empapado en ese raudal de sangre humana.

¿Adorna la de Bazaine?

¿Ciñe la del príncipe Federico Carlos?

Busquemos ese triste laurel, no en las imposturas oficiales ni en las ilusiones del orgullo nacional, sino en las consecuencias que para unos y otros han tenido los últimos com-

bates, en los movimientos de los ejércitos y en la mayor ó menor confianza del pueblo francés.

Empiezo por decir que esas pretendidas victorias, confesadas por el conde de Palikao en el Cuerpo legislativo casi a la fuerza y de una manera semi-vergonzante, han producido en Paris un gran desaliento. Fuera de los diarios que especulan con la impaciencia pública poniendo en cabeza de sus números noticiones en letras capitales, nadie las ha creido. Lo primero, porque el mariscal Cousin de Montauban se ha limitado siempre a decir que los prusianos habian sido rechazados y que Bazaine habia obtenido «una lijera ventaja»; lo segundo, porque el anuncio de cada una de esas ventajas se ha terminado, siempre tambien, con estas palabras: «los preparativos para defensa de la capital se prosiguen activamente.»

Es decir, —«a pesar de esas ventajas no podemos contener al enemigo, el cual estrecha de dia en dia la distancia que le separa de nuestros muros.»

La parte sensata del pueblo de Paris, la que no se deja deslumbrar por las vociferaciones de una prensa cuyo patriotismo consiste en estraviar la opinion, así lo ha comprendido y esa es la razon de no haber causado aquí maldito el entusiasmo los ventajosos combates de Gravelotte y Jaumont.

El plan de Bazaine, al reconcentrar el ejército bajo los cañones de la fortaleza misma, era indudablemente contener al enemigo, para dar tiempo a que Mac-Mahon organizara nuevas fuerzas en Chalons-sur Marne, mantener libres sus comunicaciones con el campo de Mourmelon y retirarse a un momento dado para unirse al nuevo ejército y librar a los prusianos una batalla decisiva en las llanuras de la Champagne.

Al notar que el enemigo trataba de envolverle, Bazaine precipitó su retirada hacia Verdun y al efecto empezó a pasar el Mosela el dia 14.

¿Han contribuido al buen éxito de su plan las pretendidas ventajas obtenidas en los cinco ó seis combates de la última semana?

De ninguna manera. Bajo este punto de vista, esos combates han sido completamente inútiles.—Si algo ha conseguido es detener un poco la marcha de los dos ejércitos que mandan el príncipe Federico Carlos y el general Steimetz.

Por lo demás, no solo no ha podido operar su retirada hacia Verdun, sinó que se halla completamente envuelto por el enemigo é incomunicado con Paris y Chalons.

A la fecha del 20, últimas noticias oficiales del cuartel general, Bazaine se habia corrido al norte por el camino de Montmedy, inmediatamente despues de la batalla de Jaumont. Su objeto, a no dudarlo, es buscar un paso libre, costeano la frontera belga, para bajar por el camino de Mezieres y dar la mano en Reims a las tropas de Mac-Mahon, las cuales han levantado el campo y están

desde hace tres dias en el último punto. Este doble movimiento confirmá plenamente, no solo lo critica que era la situacion de Bazaine junto á Metz, sino tambien que en sus planes entraba la retirada hácia Champagne y su union al ejército que organizaba allí el duque de Magenta, cosa que hasta hoy han venido negando los periódicos optimistas.

Resulta, pues, que los combates librados en las orillas del Mosela no han tenido mas objeto, de parte del mariscal Bazaine, que salir del círculo de hierro en que le iban encerrando las fuerzas invasoras.

¿Le seguirán éstas en su retirada hácia Montmedy, para hostilizarle de nuevo y cerrarle el paso, ó marcharán de frente, ahora que no tienen ningun obstáculo que se lo impida, para reunirse en Chalons con el ejército del príncipe real, cuyas avanzadas están ya en Vitry-les-Francais, y caer rápidamente sobre París?

Hé ahí lo que todo el mundo se pregunta.

Los antiguos periódicos guerreros, los que todavía lo ven todo de color de rosa, los estrategistas de la escuela Le Bœuf dicen que el doble movimiento hácia el Norte de las tropas de Mac-Mahon y de las fuerzas de Bazaine está hábilmente combinado y que es una ratonera tendida á los invasores. Dejarles el camino libre para que avancen hasta la capital, cortarles la retirada y esterminarlos entre los muros de París y el ejército reunido de Mac-Mahon y Bazaine; tal es el admirable plan estratégico que ven esos periódicos en el abandono simultáneo de Metz y de Chalons.

Pero ¿creen esos ilusos que los generales prusianos se muerden el dedo y que entrarán en la ratonera, caso que la haya, sin saber como y por donde habrán de salir, caso que sufran una derrota?

¿Ignoran que Vogel de Falkestein ha atravesado la frontera con un cuarto ejército de 200,000 hombres, el cual avanza á marchas forzadas hácia el Mosela, á fin de cubrir la retaguardia del triple ejército, que embista á París, y de apoyar su retirada si sufre un descalabro entre el Marne y el Sena?

No hay que hacerse ilusiones, ¡la situacion de Francia es crítica!

De los 350,000 hombres que componian el magnífico ejército del Rhin, apenas le quedan á Bazaine 130,000.

Mac-Mahon habrá reunido otros tantos en Chalons, y estas fuerzas improvisadas, en las cuales hay gran número de gendarmes y de bomberos, no tienen la solidez necesaria para luchar con éxito contra un enemigo aguerrido y victorioso.

Antes que se haya formado un tercer ejército de antiguos licenciados y guardia móvil, han de pasar lo menos tres semanas, y este plazo es una eternidad en la situacion presente.

De estas cifras resulta que, hoy por hoy, Francia no puede oponer á los 500,000 prusianos que invaden su territorio y avanzan hácia la capital sinó 260,000 hombres, unos bisonos y sin instruccion, otros cansados y abatidos por los desastres.

Mas que en los planes estratégicos del mariscal Bazaine, por hábiles que ellos sean, debemos confiar en la resistencia de París, en los 1,200 cañones que erizan ya sus murallas y en los 150,000 hombres que le guarnecen, entre guardia nacional, guardia móvil, marinos y tropa de línea, sin contar el pueblo, que se levantará en masa en cuanto los prusianos pongan el pié en el departamento del Sena.

Con esos medios de defensa y con un cau-

dillo tan inteligente y popular como Trochu, París opondrá un obstáculo invencible á los invasores y dará tiempo á los generales franceses para formar nuevos ejércitos con los hombres que afluyen de las provincias.

Tal es hoy la situacion.

Crear que el ejército reunido de Mac-Mahon y Bazaine hará sufrir en Champagne una *derrota completa* á los 400,000 alemanes del general Steinmetz, del príncipe Federico Carlos y del príncipe real, es, en mi concepto, acariciar una esperanza ilusoria. El impetu del soldado francés no será en las llanuras mas irresistible que en las ventajosas posiciones de Spikeren y de Worth. La superioridad incontestable de la artillería prusiana será la misma, y los alemanes pondrán aquí en juego, mucho mas ventajosamente que en los terrenos accidentados, sus 30,000 hombres de caballería.

Si tienen VV. un enemigo de quien deseen vengarse, tráiganlo á Francia y griten enseñada:

—«¡A ese, que es un prusiano!» Y á los cinco minutos le verán hecho girones por las turbas. Las escenas de barbarie que estamos presenciando desde hace tres semanas, no solo en los departamentos, sinó en pleno París, nos permiten hoy preguntar al celeberrimo viajero y pintor de nuestras costumbres:

—Señor Alejandro Dumas, ¿dónde empieza el Africa? ¿Han retrocedido los Pirineos hasta la frontera belga?

Que el patriotismo español se exaltara en 1808 hasta la ferocidad, cosa es que se explica por la infame conducta de los invasores, los cuales entraron como amigos para convertirse mas fácilmente en ametralladores y en verdugos del pueblo madrileño. Pero, ¿como esplicar la salvaje ferocidad de los que, llenos de orgullo y jactancia, arrojaron el guante á la Prusia y empezaron á invadirla en Sarrebruk?

La guerra va tomando aquí el mismo carácter de horrible esterminio que tuvo la de nuestra independencia.

Matar á un prusiano, es hoy una obra meritória.

Todo el mundo pide sangre. ¡Y la prensa popular, que debía dirigir la opinion, la estravia con mil cuentos absurdos y fanatiza las masas ignorantes.

—¡Estamos rodeados de espías y de traidores!— dicen.—Y el menor gesto, la menor palabra imprudente basta para que uno sea víctima de estos beduinos civilizados.

¿Creen VV. que exagero? Hace tres dias vi matar á palos, en plena calle Drouot, á dos pasos del boulevard Montmartre, á un infeliz, cuya sentencia de muerte fué la terrible frase: *jese es un espía!*

¿Lo era en efecto? ¡Solo Dios lo sabe!

¡Y esto es en París, en la moderna Atenas! En las provincias, los actos de barbarie se repiten á cada hora. El terror de los labriegos ha llegado al paroxismo. ¡Un espía! Y le queman vivo, como sucedió en la feria de Nostron. ¡Un espía! Y le ahogan en el canal como acaba de suceder en Roubaix.

Pero hay mas: los campesinos empiezan á saquear las quintas de las personas acomodadas, so pretexto de que los ricos *prestan dinero á la Prusia.*

¿Tendremos una nueva *Jacquerie?*

Para colmo de males, esperamos, de un momento á otro, el tercer azote: ¡la peste! Ya se habla de su aparicion en el ejército.

FEDERICO DE LA VEGA.

Paris, 24 agosto de 1870.

## Noticias Generales.

De La Igualdad:

SESION DE LA MINORIA REPUBLICANA,  
VERIFICADA EL 28 DE AGOSTO DE 1870.

A las cinco y media celebró la minoría republicana una importante reunion en la sala de presupuestos de las Cortes.

Se trató ante todo de la actitud inconsiderada y procaz de los voluntarios y de las autoridades de Cuba, que se han permitido insultar de una manera cínica al Sr. Diaz Quintero porque, en uso de su derecho, y, mejor aún, en cumplimiento su deber, se hizo eco en la Asamblea Constituyente de las quejas á que da lugar el proceder de los susodichos voluntarios que comprometen con sus exageraciones y desmanes la causa nacional.

Nuestros amigos, haciéndose cargo de que el Sr. Diaz Quintero ha sido objeto de tan vergonzosos ataques en su calidad de representante de la nacion, convinieron en que presentara á la comision permanente los documentos en que se prueba la desventada conducta del capitán general y de los voluntarios de Cuba, á fin de que la comision resuelva lo mas procedente en vista de lo grave y de lo inusitado del caso. No dudamos que la comision opinará por que el asunto pase á los tribunales, como un hecho previsto en el Código penal.

Al propio tiempo acordó la minoría que los señores Pi y Margall, Sanchez Ruano y Sorni, como letrados, se encargaran de la direccion del asunto, á fin de que los irrespetuosos legreros tengan su merecido.

Si en este asunto hubiera de haber algun incidente meramente personal, claro es que se ventilaria como es debido.

Tambien convino la minoría en que se reclamara oportunamente contra el abuso que parece se ha cometido de introducir enmiendas y correcciones, ó hacer omisiones, en las leyes votadas y sancionadas por las Cortes, en cuyo número se hallan las de ayuntamientos y diputaciones, publicadas en *La Gaceta*, la de reforma del Código penal y del arreglo de tribunales, que parece han estado fuera de la secretaría de las Cortes mas de mes y medio.

Probablemente la comision de correccion de estilo hará enérgicas reclamaciones y, en el entretanto, el Sr. Sanchez Ruano no autorizará, con su firma de secretario de las Cortes, ninguna de esas leyes, si tal nombre merecen las disposiciones emanadas de no se sabe quién y corregidas á capricho sin la voluntad de las Cortes.

Sobre la reunion de estas se convino tambien ponerse de acuerdo, á fin de remitir una peticion á la comision permanente, firmada por individuos de varias fracciones de la Cámara. A la gravedad de los sucesos exteriores, se une ahora la insurreccion carlista, que puede dar lugar á conflictos serios y á no pocos abusos por parte del Gobierno.

Parece cierto que este, saltando por encima de la ley de orden público, ha puesto en estado de sitio á las Provincias Vascongadas.

Felicitemos á los dignos individuos de la minoría republicana por el interés y el celo que demuestran en velar por los intereses de nuestro partido, representante genuino de la libertad y de la Revolucion.

## PARTES TELEGRÁFICAS.

De La Igualdad:

Paris 28 de agosto á las cuatro y quince minutos de la tarde.—El embajador de España al señor

ministro de Estado.—Madrid :

«El Ministro del interior me comunica lo siguiente: Las tropas prusianas, que á las órdenes del príncipe real habian ocupado á Chalons, parece se dirigen á Suippe. Las fuerzas repartidas en el departamento del Aube han abandonado sus campamentos y marchan sobre Soumepuis. Cerca de 26.000 hombres y convoyes han pasado á Joinville, marchando en direccion de Vassy y Montier-en-Der. El enemigo avanza sobre Thetel y Vouziers, viniendo por Mont-Rois, Grand-pré y Gros Bois.»

París 28, á las cinco y diez minutos de la tarde.—El embajador de España al señor ministro de Estado.—Madrid :

«Se cree que no será la batalla donde se suponía ayer. Los prusianos se acercan. La izquierda ha acordado suspender por ahora su oposicion al Imperio; pide mas armas para París, y mañana pedirán que salgan de aquí todos los prusianos.»

Del Diario Mercantil de Valencia :

Madrid 29, á las cinco y 40 de la tarde.—Segun un telegrama de Metz el rey de Prusia ha destituido al general Steimetz á causa de las pérdidas que sufrió su ejército; las fuerzas que mandaba se han unido á las del príncipe real.

Mahon 29, á las siete y 20 de la tarde.—Telegramas recibidos de Bélgica suponen que el mariscal Bazaine ocupa á Stenay y el emperador Napoleón á Rezonville.

Los prusianos continúan avanzando, han llegado á Vauziers y Vethel.

Desmientense las noticias que han circulado sobre una gran batalla dada el 28 en las inmediaciones de Reims.

De La República Ibérica :

Se recibe en este momento este telegrama:

«París 29, (á las once.)—El embajador de España al señor ministro de Estado :

El «Diario Oficial» publica una orden de Trochu para que todos los súbditos de los Estados que están en guerra con Francia, salgan de París en el término de tercer día, y de Francia sino se retiran á algun departamento de otro lado de Loira. El perfecto interino invita á los habitantes á proveerse de los comestibles que puedan necesitar, y pide en interés de la defensa mas que en el de las subsistencias, que se alejen de París las personas que no están en el caso de hacer frente al enemigo.

Ayer se evacuaron la mayor parte de los edificios que por estar cerca de la muralla van á ser demolidos. Se reciben telegramas particulares de Madrid, anunciando la aparicion de algunas partidas carlistas y si se me comunicasen todas las noticias relativas á esto cuidaria de desmentir las falsas que puedan correr. La frontera francesa está mas vigilada y mejor guardada que nunca y en este servicio que nos compiten con las autoridades los guardias nacionales de los pueblos fronterizos.

He pedido los nombres de los que se han distinguido en la captura de un general, oficiales y soldados carlistas, para recomendarlos al gobierno de S. A. el regente del reino. Están repartiéndose los 100,000 fusiles sobre los 80,000 que ya tenia la Guardia nacional, y se nota grande animacion y señales de confianza en todo París.

El gobierno satisface los deseos de la izquierda, y aun se adelanta á ella, como lo prueba el bando de Trochu.—Olózaga.»

Como se vé, el gobierno francés comete un atentado terrible contra los extranjeros. Por lo de-

mas, el Sr. Olózaga ni se arrepiente, ni se enmienda, y el texto de este parte confirma cuán ignominioso es en que nos represente en estos momentos.

PARTES TELEGRÁFICAS DE LA PRENSA ASOCIADA.

París, 31.—El «Journal Officiel» dice que el enemigo no continúa su marcha á París, que Mac-Mahon continúa su movimiento; que los prusianos han evacuado á Chalons, y que siguen teniendo lugar algunos combates parciales.

Madrid, 31.—Dice un telegrama de Bruselas, de origen prusiano, que los generales Frossard y Bourbaki están heridos. Que el 27 tuvo lugar un combate en Bounancy por la caballería de Sajonia, un regimiento de hulanos y una batería contra seis escuadrones de cazadores enemigos. El comandante francés que mandaba esta caballería fué herido y hecho prisionero.

El Sr. Olózaga ha pedido instrucciones al gobierno y dice que no se ha comunicado noticia oficial alguna, porque las que circulan son de poco crédito.

El ministerio portugués ha dimitido. El marqués de Sa-da-Bandeira está encargado de formar un nuevo gabinete.

La infantería que sitia á Strasburgo ha avanzado su paralela quinientos pasos, poniendo en batería 41 cañones.

El faccioso Sabariegos ha salido de Lisboa con direccion á España.

Siguen las partidas carlistas sin importancia.

CRONICA LOCAL.

Procedente de Palma en doce horas y media fondeó ayer por la mañana en nuestro puerto el vapor de guerra español Lepanto, al mando del capitán de fragata C. José Quintas, con 130 plazas y 2 cañones. A la hora de entrar en prensa el presente número (las 6 de la tarde) se estaba embarcando alguna fuerza de la guarnicion de esta plaza. Creemos que dicho vapor saldria ayer para el punto de su procedencia.

Hace algunos meses que á consecuencia de haber un buque afirmado sus amarras en el poste que indicaba el bajo denominado Escuit d' es Freres, desapareció aquel, esponiéndose cualquiera embarcacion en un día de plena mar, á vararse en el mismo como ha sucedido dias pasados. Esperamos que nuestra indicacion será atendida y el poste repuesto.

Segun vemos en un periódico, á propuesta del director general de Comunicaciones se ha acordado por el ciudadano ministro de la Gobernacion conceder cinco palabras mas en los telegramas particulares de servicio interior para la direccion y firma, de modo que el texto del despacho pueda tener diez palabras además de la direccion, costando solo 4 rs. Los telegramas de 8 rs. podrán contener veinte palabras y cinco de direccion y así sucesivamente. El decreto planteando esta mejora ha empezado á regir desde 1.º del actual.

Dice «El Isleño» del 31 :

«Segun se dice, esta mañana se ha recibido un despacho telegráfico del gobierno ordenando estuviere preparado para salir de esta isla el segundo batallon del Regimiento Infanteria de Soria. Esto ha dado lugar á diversos comentarios, que conside-

ramos infundados atendido el contenido de nuestros telegramas particulares.»

Hoy y mañana se celebrará en el vecino pueblo de San Luis la fiesta dicha de San Lluisset. Creemos que como la semana anterior asistirá á dicho pueblo mucha concurrencia.

Club Republicano Federal de Mahon.

Llegada la época de proceder á la eleccion de la Junta directiva del mismo segun previene el artículo 23 del Reglamento; se convoca á todos los afiliados al mismo á la reunion que deberá celebrarse el Domingo próximo empezando á las 8 de la mañana hasta las 4 de la tarde que se procederá al escrutinio. Se suplica la mayor asistencia. Mahon 2 de setiembre de 1870.—P. O.—Gabino Sirvent.

CULTO CATOLICO.

Santo de hoy.

Santa Dorotea virgen y mártir y Santos Pedro y Juan mártires de Valencia.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á la Virgen del Cármen.

Santo de mañana.

Nuestra Señora de la Consolacion, y Santas Rosalia y Rosa de Viterbo, virgenes.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Entrados á libre plática el dia 31.

De Cartagena en 32 horas goleta de guerra esp. Consuelo, su comandante el cap. de fragata D. Juan Flores, con 138 plazas, 19 trasportes y 3 cañones.

Id. el 1.º

De Barcelona y Alcudia en 24 horas vapor-correo esp. Menorca, de 128 t., cap. D. Antonio Victory, con 22 trip., 66 pas., y varios efectos.—Consignado á D. Juan Taltavull.

Id. el 2.

De Palma en 12 horas vapor de guerra esp. Lepanto, su comandante el capitán de fragata D. José Quintas, con 130 plazas y 2 cañones.

De Ciudadela en 24 horas pol. goleta esp. Union, de 69 t., pat. Juan Benezam, con 7 trip. y trigo.—Consignado á D. Juan Saltor.

Despachados el dia 1.º

Para Ciudadela pailebot esp. Estrella, de 47 t., pat. Miguel Hernandez, con 9 trip. y harina.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centigrado.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un metro cuadrado en kills.
		Máx.	Min.					
31	761.7	28.2	21.	73	7.	1	NE. fresco	4.
1	761.7	23.5	19.	74		4	so. flojo.	0.7

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. y 29 ms.—Pónese á las 6 h. y 29 ms.

LUNA.—Sale á las 2 h. y 21 ms. de la r.—Pónese á las 11 h. y 30 ms. de la n.

# BOLETIN DE ANUNCIOS.

## Don Celestino Sagarminaga y Arriaga, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

HAGO SABER: Que el día 19 de setiembre próximo a las once de la mañana se procederá simultáneamente en la audiencia de este Juzgado y ante el Juez de Paz de Mercadal a la subasta y remate de una casa sita en el pueblo de San Cristóbal calle del Horno n.º 1.º perteneciente a los sucesores de Miguel Barber y Febrer; quedando de manifiesto el pliego de condiciones en la Escribanía del infrascripto actuario y en la Secretaría del Juzgado de paz de la referida villa. Dado en Mahon a 29 de agosto de 1870.—Celestino Sagarminaga.—Por su mandato.—Juan Allés, Esno.

HAGO SABER: Que el día veinte y cuatro de Setiembre próximo a las once de la mañana siendo las posturas competentes, se venderán en este Juzgado y en el de paz de Ciudadela, simultáneamente, uno después de otro, tres cercados sitios en el término de dicha última ciudad y punto denominado Canal de la Palleresa, procedentes de la testamentaria de Juan Torres y Llorens, con arreglo a las condiciones contenidas en los respectivos albaranes. Dado en Mahon a 23 de Agosto de 1870.—Celestino Sagarminaga.—Por su mand.—Juan Allés, Esn. 2

## El Comandante Militar de Marina de esta Provincia y Capitan del Puerto, etc., etc.

Hace saber a los matriculados, que con arreglo al Reglamento para el régimen de la ostricultura en España, qued. libre desde hoy hasta el 1.º de Enero próximo la pesca ó explotación y venta de todos los moluscos, á escepcion de las ostras y dátils.

Mahon 1.º de Setiembre de 1870.—F. Cardona y Netto. 2

Exposition Universelle de 1855  
MEDAILLE DE 1.ª CLASSE  
ALF. LABARRAQUE & CIE.

## QUINUM LABARRAQUE

APROBADO POR LA ACADEMIA IMPERIAL DE MEDICINA DE PARÍS.

El **Quinum Labarraque** es un vino eminentemente tónico y febrífugo, así es que está destinado a reemplazar con ventaja las demás preparaciones de la quina.

Los vinos de quina; empleados por lo regular en medicina, están preparados con la corteza del quina, cuya riqueza en principios activos es muy variable; además, los procedimientos de fabricación son de tal modo defectuosos, que las cortezas que han servido para la preparación del vino de quina pueden emplearse aun para la fabricación del sulfato de quina. Así es que estos vinos no contienen mas que vestigios de principios activos, y en proporciones siempre variables.

El **Quinum Labarraque**, aprobado por la Academia imperial de medicina,

constituye al contrario un medicamento de composición determinada, rica en principios activos, sobre el cual los médicos y los enfermos pueden siempre contar con entera confianza.

El **Quinum Labarraque** se prescribe con el mayor éxito a las personas debiles, debilitadas, ó extenuadas, sea por efecto de constitucion viciosa ó á causa de alguna enfermedad; á los adultos cansados por un crecimiento demasiado rápido; á las mujeres en el período de sobre parto, y á los ancianos enflaquecidos por la edad y las enfermedades.

En los casos de clorosis, anemia, y colores pálidos, este vino es un poderoso auxiliar de los ferruginos; asociado, por ejemplo, á las píldoras de Vallet, produce efectos sorprendentes.

Depósito, en París,  
en casa de L. FRERE, 19, rue Jacob.

MEDAILLE D'ARGENT  
à E. GUYOT

ÉCOLE SUPERIEURE DE PHARMACIE DE PARIS.

## ALQUITRAN DE GUYOT

Licor de alquitran concentrado y dosificado.

Mr. Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insostenibles haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El **Alquitran de Guyot** (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharadita de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulacion desagradable del alquitran.

El **Alquitran de Guyot** reemplaza con ventaja á las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro etc.

El **Alquitran de Guyot** se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella:

Bronquitis.—Catarro de la Vejiga.—Resfriado.—Coqueluche ó tos convulsiva.—Tos tenaz.—Irritacion de pecho.—Enfermedades de la garganta.

EN LOCIONES.—Licor puro ó diluido en muy poca agua:

Afecciones de la piel.—Picazones.—Enfermedades de la piel cabelluda.

EN INYECCIONES.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada.)

Flujos crónicos ó recientes.—Catarro de la vejiga.

El **Alquitran de Guyot** (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París,

Maison L. FRERE 19, rue Jacob.

## PETROLIO

á 21 céntimos el porron, calle del Norte n.º 8, tienda de Juan Gallo. 2

## MAPAS

DE LA GUERRA FRANCO-PRUSIANA.

Véndense en esta imprenta, lujosamente litografiados, al precio de 16 y 20 rs. vn.

El sábado por la noche habrá baile, fuegos artificiales y se soltarán globos en la calle Mayor del vecino pueblo de San Luis. 2

## CARBON DE BELLOC

APROBADO

POR LA ACADEMIA IMPERIAL DE MEDICINA DE PARÍS.

La Academia de medicina de París aprobó y recomendó el empleo del **Carbon de Belloc** para la cura de las gastralgias y de todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

El **Carbon de Belloc** se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

GASTRALGIA

DISPEPSIAS

PIROSIS

AGRURAS

DIGESTIONES DIFICILES

ESTREÑIMIENTOS

DOLORES DE VIENTRE—COLICOS

DIARREA

DISENTERIA

COLERINA

MANERA DE EMPLEARLE.—El **CARBON DE BELLOC** se toma antes ó despues de las comidas, en forma de POLVO ó de PASTILLAS. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco de polvo y á cada caja de pastillas.

Depósito en París,

en casa de L. FRERE, 19, rue Jacob.

## MODERIZA

Se necesita una para amamantar en casa de los padres de la criatura. En esta imprenta informan. 3

IMPRENTA Y ENCUADERNACION

de  
**FÁBREGUES HERMANOS,**  
Norte, 1.—Mahon.

En este establecimiento se hallan de venta los folletos siguientes:

Otro aplazamiento Papal, segunda parte de El Papado ante Jesucristo, 4 rs. vn.

La Razon Natural, 9 id.

La nueva inquisicion, 2 id.

Los héroes de Valencia, 2 id.

El Clero, sus vicios y sus crímenes, 2 id.

El Nuevo Socialismo, 2 id.

Política y Agricultura, 4 id.

Cuestion religiosa, 1 id.

Memorias íntimas, 4 id.

Derecho republicano federal, 1 id.

Calendario republicano para 1870, medio id.

Apuntes biográficos de los escritos políticos de Francisco Córdoba y López.

Memorias secretas de Isabel de Borbon, por un testigo ocular, tercera edición, 2 rs. vn.

Lo que fué el rey que pasó, segunda edición de Misterios de Paqueta, por X. Z. 2 id.

## PARA ARGEL.

Saldrá la semana entrante el paquebot **Menorquin**; admite cargo y pasajeros y lo despacha el mismo capitán, calle del Rector n.º 9. 3

MAHON.—Tip. de Fábregues, hermanos,  
Norte, 1.